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Pracovny list a test - Co je ivot

1. @ V uvedenom texte najdite 5 chybnych slov a opravte ho ich prefiarknutim:
Priroda je v8etko okolo nas, ¢o vniklo ¢innost'ou ¢loveka a existuje nezavisle od neho.
Sklada sa zo Zivej a nezivej zlozky. K Zivej zlozke prirody patria vzduch, rastliny,
zivocichy, huby, mikroorganizmy. VSetky organizmy v prirode si mnohobunkové.

St zlozené z velkého poctu buniek, ktoré su rovnakého tvaru a velkosti. Veda, ktora sa
zaobera Stadiom prirody a bunky sa nazyva biologia.
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2. % Chybné slova, ktoré ste v texte nasli napiste vPavo do tabul’ky. Zamyslite sa
preco st nespravne a vpravo do tabul’ky napiste spravne znenie viet v ktorych ste
nasli chybu:

Nespravne slovo Spravne znenie viet

A
3. Do kazdého z kruhov vpiste jednu vlastnost’, ktori musi mat’ organizmus, aby
sme ho mohli povazovat’ za Zivy, schopny Zivota:




e
4. Q Pod¢iarknite spravny vyraz: Na obrazkoch si znazornené Zivé — nezivé
zlozKky prirody. K jednotlivym obriazkom napiSte odborné nazvy zloziek prirody:

Krasnych homin je u nas dost

Z

S. Do prazdnych ramcekov vpiste slova, ktoré zodpovedaja vlastnostiam Zivych
organizmov

S e s S s—

_~ chromozomy, plutvy, fotosyntéza, oblicky,

mlad’ata, svaly, oci, rast korena, listy, semena,
[ ][ } vaji¢ka, chut’, kyslik, opadavanie listov,

sadenice. nodobnost’ potomkov
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6. Jednotlivé druhy organizmov prirad’te k jednobunkovcom
a mnohobunkovcom: drobnozrnko, muchotravka, menavka, paprad’, kvasinka,
baktéria, dazd’ovka, ¢rievicka, ruza.

4 N
Jjednobunkovce
——
NS J
4 N
mnohobunkovce
————————
- J

7. Do prazdnych raméekov v tabul’ke vel’kymi pismenami S a N oznacte spravne
a nespravne odpovede.

Vd’aka biologii sa dozviete:

Kde lezi Apeninsky poloostrov.

Aké je miesto ¢loveka a organizmov Vv prirode.

Aké maju bunky velkost a tvar.

Aka je rychlost’ svetla.

Ze bunkovu teériu sformulovali dvaja vedci M. J. Schleiden a T. Schvann.

Ako na seba navzdjom a na Zivotné prostredie posobia organizmy.

Aké je najvicsie sthviezdie na oblohe.

O objave 1. a 2. Pytagorovej vety

ol

8. Do raméekov pod obrazky vpiSte Ccisla, ktoré vyjadruju vyvinovu
hierarchiu od zakladnej stavebnej jednotky organizmu aZ po organizmus.




9.

Sipky, smerujii k réznym typom tkaniv, z ktorych je tvoreny Zalidok. Tkaniva
si zloZené z buniek roéznch tvarov. Do prazdnych raméekov vedla tkaniva vpiSte

Z akych tvarov buniek su tkaniva Zalidka zloZené.

10. NajmensSou zakladnou, funk¢nou jednotkou Zivého organizmu je: ‘

a) tkanivo
b) atom

c) bunka
d) molekula



11. Veda, ktora sa zaobera stavbou a funkciou bunky sa nazyva: S
a) mykologia
b) genetika
C) cytologia
d) dendrologia
Vil ¢
(ee |
12. Organizmy podPa poctu buniek z ktorych sa sklada ich telo delime na:
a) jednobunkové
b) niekol’konasobné
€) mnohobunkové
d) tetrabunkové

(s :\'.
13. Zakrizkujte udaj, ktory vyjadruje nespravne tvrdenie:
a) bunka je nositel'om vsetkych zivotnych funkcii
b) bunky st stavebné jednotky len zivocisnych tiel
c) kazda bunka vznika z bunky

d) bunka je najmensia jednotka schopna Zivota
if 5 :;\"
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14. Dopliite:
a) ako sa odborne nazyva Ziva z10zKa prirody .........cccceeeeeeieieeiiieieiieie e
b) Co zarad'ujeme k Zive] Z10ZKe PIirOdY .....coevvevvivieriieeieieieieiereee et

|II‘ ; ;.\-I
15. Dopliite:
Zakladny tvar bunky je .......cccoviviiiiiiiniiiiiis
i A :‘.\.
| B® |

16. & Bunkovi teériu formulovali v roku 1938 nezsvisle od seba dvaja vedci.
Zakruzkujte ktori.
a) Robert Hooke, Anthony van Leeuwenhoek
b) Anthony van Leeuwenhoek, Theodor Schwan
¢) Mathias Jakob Schleiden, Theodor Schwan
d) Theodor Schwan

17. ( ° ;\'. Zakruzkujte spravnu odpoved’. Bioldgia je veda o:

Naler
a) zivej a nezivej prirode
b) neZivej prirode
¢) zivej prirode
d) len o prirodnom prostredi



Pracovny list a test Bunka — zaklad Zivota

1. Z 92 chemickych prvkov, ktoré sa vyskytuju v prirode, najdeme v Zivych organizmoch
vySe 60. Z nich Sest’ — kyslik (O), uhlik (C), vodik (H), dusik (N), sira (S) a fosfor (P) —
predstavuju aj 98,6% hmoty l'udského tela. Nachadzaju sa vo forme anorganickych a
organickych zlucenin vo vSetkych Zivych organizmoch a nazyvaji sa

=

2. Z uvedenych prvkov vyberte stopové prvKky a zapiste ich do prazdneho poli¢ka:

i) ! l ) 0! n!
Mn, Se, Mg, CI, Fe,

Ca, Cu, K, Na, P, S

3. Hadajte aky som prvok (mineral), zapiSte ma do ramceka a zarad’te ma medzi
makroelementy, mikroelementy alebo stopové prvky:

e Nachadzam sa v chloride sodnom (kuchynskej soli) , zabezpe€ujem Vv Zivom organizme
rovnovahu medzi kyslym a z&saditym prostredim, udrzujem rovnaky osmoticky tlak v bunke.
Prvok Zaradenie

H F

e Sme ako dvojicky. Nachadzame sa v kostiach a zuboch. Ak nas ma organizmus
nedostatok kazia sa zuby, odvapnuju kosti a svaly podliehaji ki¢om.

Prvky Zaradenie

H F

e Som hlavnou zlozkou krvného farbiva, viazem kyslik na cervené krvinky,

zabezpecujem vymenu dychacich plynov. Ak ma ma organizmus malo, je chudokrvny
a slaby.

Prvok Zaradenie

H F




e Som sucastou vzduchu, madm viom 21 %-né zastipenie. Nachddzam sa vo
vSetkych anaroganickych a organickych zluceninach. Vznikdm pri fotosyntéze rastlin
apri mojom nedostatku sa takmer u vSetkych organizmov prejavuju tazkosti
s dychanim.

Prvok Zaradenie

H H

Oznadte nasledovné tvrdenia pomocou pismen S a N ako spravne a nespravne:

V zivych organizmoch sa vyskytuju prvky vzdy samostatne, t. j.
V nezlucenom stave.

Stopové prvky pre zivy organizmus nemaju ziadny vyznam.

K biogénnym organizmom patria uhlik, kyslik, vodik, dusik, sira,
fosfor.

Biogénne prvky sa v zivych organizmoch nachadzaju najcastejSie
vo forme anorganickych a organickych zlicenin.

Organizmus pre svoj rast a vyvin potrebuje ziviny.

?

Py~
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- Vhodne dopliite odpovede a dozviete sa, Ze najddlezitejSou zli¢eninou v Zivom
organizme a teda aj v bunke je:

Jeden zo zakladnych znakov zivého organizmu pri ktorom sa meni jeho vzhl'ad a vel'kost.
Sustava, ktora zasobuje vSetky bunky zivo¢iSnych organizmov Zivinami a kyslikom (Odborny
nazov prvku kyslik).

Na konci viet do ramcekov oznacte pismenom P a N vety, ktoré su
pravdivé a nepravdivé:

v Vo vode prebichajii takmer vietky chemické reakcie v bunke.

V kazdej bunke sa nachadza rovnaké mnozstvo vody.

Voda je rozpustadlom organickych a anorganickych latok v bunke.

Voda zabezpecuje tepelné hospodarenie bunky.

V bunkach voda meni svoje skupenstvo.

v
v
v
v




7. Pouvazujte a zdovodnite, preco niektoré tvrdenia v predchadzajucej
ulohe 0 vyzname vody v bunkach Zivych organizmov nie st pravdivé:

8. " Z diagramu urcte, ktoré zliceniny patria medzi anorganické a organické
a podl’a percentualneho zastipenia v Zivom organizme ich usporiadajte do
prazdnych koldniek.

sacharidy lioi
9% O Y nukeové
kyseliny
3%
mingralne latky
3%

bielkoviny
12%

e;ﬂa

voda
65%

1

i

il

"
&

Q. ““  Z uvedenych potravin vyberte hlavné zdroje bielkovin, cukrov, tukov, vody
a oznacte ich zaciatoénymi pismenami (B, C, T, V)

10



o . hovidzie . , .
Citron paradajky miiso jablka strukoviny
uhorka brawfova zemiaky maslo hrozno

mast
med tvaroh cerveny tvrdy syr obilie
melon
4
10. Ciarou spojte vyrazy v dvoch stipcoch, ktoré navzajom siivisia:
Cukor hlavny zdroj energie pre bunku
Bielkovina prebiehaju v nej chemické reakcie bunky
Tuk udrZuje stale pH v bunke a acidobazicki rovnovahu
Mineralne latky umoziuju vstrebavanie vitaminov A, D, E, K
Voda zakladna stavebna latka v bunke
4
11. Oznacte pismenom X, v ktorej skupine organizmov sa vyskytuju
nasledovné polysacharidy:
Polysacharid | Rastliny | Zivo&ichy Huby
celuldza
chitin
Skrob
glykogén
-
(mw

12. =& Uvazujte - ktorej chemickej latke, nachadzajucej sa v bunke
zodpovedaju nasledovné funkcie:

Funkcia v bunke Chemicka latka

prenos dedi¢nych vlastnosti

enzymova reguldcia metabolizmu

energeticky zasobné latky

stavba biomembran

m oo w| >

tvorba opornych a ochrannych Struktar

spaja bunky do tkaniv a organov a je podstatnou
zlozkou koze

G

je rozpustadlom organickych a anorganickych
latok

13. Z nasledovnych obrazkov poskladajte potravinovii pyramidu, ktora
vyjadruje, aké potravinové vyrobky by sme mali konzumovat, aby bunky
dostavali vSetky ziviny, mohli sa vyvijat’ a plnit’ v organizme zakladné funkcie.

11




Zikladiiu pyramidy maju tvorit® potraviny, ktoré musime Kkonzumovat’
kaZzdodenne, vrchol maja tvorit’ potraviny, ktoré by sme mali konzumovat’
ojedinele, alebo vobec.

obilniny, celozrnné vyrobky, zemiaky, cestoviny, ryza (40 % pyramidy)
zelenina, ovocie (35 % pyramidy)
mlieko a mlie¢ne vyrobky méso, ryby, hydina, vajce, strukoviny (20 % pyramidy)
sladkosti, Zivo¢isne tuky, sol’, alkohol (5 % pyramidy)

12. Oznacte pismenom X tie funkcie, ktoré maju tuky (lipidy) v bunkach

Funkcia X

su sucast’'ou biomembran

su sucast'ou dedi¢ného materialu bunky
su st¢ast'ou mnohych horménov

ol0|lm >

su sucast'ou niektorych vitaminov

12



Pracovny list a test Bunka — bunkové povrchy

A
1. Oznacte pismenom A, ktoré bunkové povrchy sa nachadzaji na povrchu
rastlinnej, Zivo¢iSnej a bakterialnej bunky:

Bunkovy povrch Rastlinna buka | Zivo&i$na bunka | Bakterialna bunka

Bunkova stena

Cytoplazmaticka membrana

2. Podl’a obrazka popiSte z ktorych casti sa sklada cytoplazmaticka membrana:

T

19/©)
3. O Spravne dopliite o ktorom bunkovom povrchu platia nasledovné tvrdenia:

a) Tvori povrch rastlinnych buniek, hib a baktérii........................cciiiiii....
b) Je zloZend z tukov a bielkovin. ..............oiiiiiiiii e
¢) Udrziava stdly tvar bunky a doddva jej pevnost’ ...............c..oiiiiiiiiiiiiiiiiiii,
d) Jej hlavna zlozka je celuléza, v niektorych bunkdch aj chitin ..........................
e) Tvori povrch vietkych buniek a obsahuje receptory.....................oooiiiiiiii....
f) Je dplne priepustna pre vodu a v nej rozpustné latky ....................................

g) Je semipermeabilnd, prepiSt'a do bunky len niektoré latky .............................

4. = n\l Zakruzkujte spravne odpovede. O bunkovej stene plati:
Ty a) reguluje len prijem latok bunkou

b) reguluje len vydaj latok bunkou
¢) je priepustna
d) je polopriepustna

13




5.

Spravne dopliite nasledovny text:

VSetky bunkové organely a Struktdry su uloZené v koloidnom roztoku, ktory sa
NAZYVA .ooiiiiiiiiiiieieeeeeeeeeeeeeeaeaaann, alebo ...l

Toto vnitorné prostredie bunky je tvorené ...........................ooll.

B et latkami.

Podiel'a sa predovSetkym na ................coiiiiiiiiiiiiiiiiiiii dejoch

atymajnavymene ................ooiiiiiiiinnn... Qe

v bunke.

Cytoskelet je ddlezitou stiéast'ou ................cconnnnn... zohrava vyznamnu

dlohu pri ..o bunky.

Cytoskelet je zloZeny z troch zdkladnych Easti: @) ...l
D) e
C) i

Na obrazkoch si dvaja sympaticki pani, ktori moZu za to, Ze sa kazdy
tyZden sa ,,teSite na hodinu biologie. V tejto vede im prislichaju vel’mi dolezité
objavy, ktoré vyznamne prispeli k rozvoju inych vied, pomohli lie¢eniu choréob
vSetkych Zivych organizmov. Tymito objavmi boli mikroskop a bunka. Do
ramcekov pri obrazkoch vpiste: a) ich mena; Db) aky objav sa ktorému vedcovi
pripisuje.

ﬂﬂ\l Zakruzkujte spravne odpovede. O cytoplazmatickej membrane plati:
a) je tvorena len z fosfolipidov
b) je tvorena len z bielkovin
c) je polopriepustna
d) je priepustna

14



Pracovny list a test Bunka — membranové organely

1. K ¢islam do ramcekov vpiste jednotlivé ¢asti chloroplastu:

2. K ¢islam do ramcekov vpiste jednotlivé ¢asti jadra:

15
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3. 2= Uréte, ktoré z uvedenych organizmov maju telo zloZené z prokaryotickej
alebo eukaryotickej bunky.

Organizmy: Bunka:

Baktéria

Euglena zelena

Nezmar hnedy

ZihPava dvojdoma

Viela medonosna

Muchotravka ¢ervena

Sinice

'cﬁb
4. === Vlastnosti buniek prirad’te k eukaryotickej alebo prokaryotickej bunke:

Eukaryotické bunky Prokaryotické bunky

Viastnosti buniek:

v sl vyvojovo mladSie, st stavbou zloZitejSie,
v nemajd pravé jadro, maji mdlo bunkovych organel,
v maju vel'a bunkovych organel, majd pravé jadro,
v sl vyvojovo starsie, st stavbou jednoduché.
A
5. Pozname dve formy Endoplazmatického retikula. Dopliite ich do prazdnych

ramcekov a spravne im prirad’te funkcie, ktoré v bunke plnia.

retikulum
|

T —
e p—

16
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v" St to zrnie¢ka pomerne velkych rozmerov, ktoré st umiestnené len na
ednoplazmatickom retikule.

v" Ich hlavnou funkciou je syntéza bielkovin, ktoré potrebuju bunky na rast.
v" Viac ribozémov sa nachadza v cytoplazme starSich buniek.

v" Okrem toho, ze su sucast'ou endoplazmatického retikula, nachadzaja sa aj vol'ne
v cytoplazme.

Preciarknite nepravdivé tvrdenie o ribozémoch:

(o
@6
O ktorej bunkovej organele plati:
v" Predstavuje sistavu navzajom prepojenych splostenych kanalikov a mechurikov.

vV bunke ma sekreénu a synteticka funkciu.

v' Jej najvicsia Cast’ je oznaCovana ako diktyozom.

@ e
“  Typicka Struktara Zivo¢isnych buniek, vyplnena enzymami, podiePajica sa
na vnitrobunkovom traveni a samodeStrukcii bunky sa nazyva:

17
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10. S Spravne dopliite nasledovny text:

Vakuoly st pritomné len v ........ccccccveeviveenciieenneeens bunkach. Obsahujl .........cccceeevveennneen. a
....................................... latky. Mladé bunky obsahuju viac ...........ccccccveeeveennneennee..; starsie
bunky obsahujll ........cccceovviieiiieeiieeee e, vakuolu. Na povrchu vakuoly sa nachadza

membrana oznac¢ovana ako ...........ceeeeun.....

/4
11. Ciarami spojte druh plastidov a farbiv, ktoré spolu sivisia:
Plastidy Druh farbiva
v" chloroplasty st bezfarebné
v" leukoplasty karotenoidy, xantofyl
v" chromoplasty chlorofyly

<885
12. @ K uvedenym funkciam bunky napiSte tii bunkovi organelu, ktora ju v
bunke plni.

Funkcia bunky Bunkova organela
syntéza bielkovin

synteticka a sekrecna funkcia

syntéza lipidov, vitaminu D

dychanie bunky

priebeh fotosyntézy v bunke

uskladiiovanie odpadovych a zasobnych latok
vnutrobunkové travenie, autolyza bunky

reguluje delenie buniek, vSetky jej Zivotné funkcie

@O N g AW




o

P

@

-

oznacuju:

Oznacte pismenom A tie organely, ktoré bunka obsahuje.

Bunkova organela

Prokaryoticka
bunka

Eukaryoticka bunka

Rastlinna Zivo¢iSna

cytoplazma

ribozémy

Golgiho aparit

plastidy

endoplazmatické retikulum

vakuoly

lyzozomy

bunkova stena

cytoplazmaticka membrana

jadro, DNA

K jednotlivym ¢islam bunkovych organel spravne prirad’te organelu, ktoru

Organely bunky: cytoplazmatickda membrana, jadro, lyzozomy, Golgiho aparat, jadierko,
Endoplazmatické retikulum, cytoplazma, mikrotubuly, mitochondrie

19
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15. % Na z4klade tabulky urcte spolo¢né bunkové organely pre vSetky typy

DU I B et e e et e e e e e e et e e e e e e e e ———aaans

17. (®® | ZakruZkujte spravne odpovede. O bunkovej stene plati:
= a) reguluje len prijem latok bunkou
b) reguluje len vydaj latok bunkou
C) je priepustna
d) je polopriepustna

."..'d :‘\.\
18. '\3 -\ ZakraZkujte spravne odpovede. O cytoplazmatickej membrane plati:
a) je tvorena len z fosfolipidov
b) je tvorena len z bielkovin
c) je polopriepustna
d) je priepustna

( ° :\'.
18. - Zakruzkovanim oznacte tie tvrdenia, ktoré st pravdivé.
a) jadro prokaryotickej bunky nie je ohrani¢ené jadrovou membranou
b) prokaryotické bunky su vicsie ako eukaryotické
c¢) hlavnou zlozkou prokaryotickych buniek s membranové organely

d) prokaryotické bunky obsahuju vSetky druhy organel

=

i N

| @@ |
-

19. ZakruZkujte spravnu odpoved’. Jadro prokaryotickej bunky tvori:

a) chromozom

b) jadierko

C) jadrova membrana
d) centroméra

20



Pracovny list a test Bunka — delenie buniek

4
1. Uved’te dva vyznamy delenia buniek:
Y
Y e —————————
PA
2. Spojte ¢iarami druhy delenia buniek a ich odborné nazvy:
Delenie bunky: Odborny nazov:
v' nepriame amitoza
v reducné mit6za
v’ priame meidza
«.
(® :l!:‘j

3. % Spravne dopliite chybajuci text:

Karyokinéza sa Konci rozdelenim ..........oecoeeeeveeenveeeniiiiiiiiiiiiiiiece e

Cytokinéza sa kon¢i rozdelenim

<585
4. @ Oznacte pismenom N na konci viet nepravdivé tvrdenia o priamom deleni
bunky a zdovodnite ich:

v' Je charakteristické pre vSetky druhy organizmov.
v' Priame delenie jadra a bunky je vel'mi jednoduché.
v' Prebieha v ZivoCiSnych bunkach, ktoré vyzaduji vysoky stuperi regenerdcie.

v" Pri priamom deleni dochddza vZdy k rovnomernému rozdeleniu genetického
materidlu.

5. S8 Uved'te o ktori fazu nepriameho delenia buniek sa jedna. Dopliite chybajuce
udaje na obrazku:

21
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6. V tabulke skratkami faz mitézy (P, M, A, T) oznacte tie procesy, ktoré su pre

fazy mitozy charakteristické.

dcérske chromozomy sa deSpiralizuju, zanika centrozom

dvojchromatidové chromozomy sa uloZia do centralnej rovnikovej roviny

nastiva pozdiZne rozdelenie chromozémov na dcérske chromatidy

skracovanim mikrotubil deliaceho vretienka déjde k rozchodu chromozémov

rozpust’a sa jadrova membrana a zanika jadierko

vznikom dcérskych jadier konéi karyokinéza a nastava cytokinéza

Gl

7. S Spravne uréte kol’ko chromozémov sa nachadza v jednotlivych druhov

buniek, urcte ich odborné nazvy:

Typ bunky

Odborny nazov

Pocet chromozomov

telové bunky

pohlavné bunky

A

8. Dopliite text:
Meidza prebieha v ......cocvveevveeciienienieeieeeeene, bunkach. Dochadza k redukeii poctu
chromozémov zo ............ na ... Vznikaju ..o dcérske bunky, ktoré nie st
...................................................... s materskou bunkou. Prebieha v dvoch fazach:
.......................................................... PSP UT PP URPPUSRPRTPRPRURPRPRPRP o (=] (=10 =3
o)
9. 25 Na obrazkoch oznaéenych pismenami A — | mate znizornené rézne fazy

nepriameho delenia buniek. Do raméekov vpiste ¢isla od 1 — 9, aby vyjadrovali
poradie faz mitotického delenia buniek.
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10. Charakterizujte, ktorymi znakmi sa liSi priame, nepriame a redukéné
delenie buniek:

Amitoza Mitoza Meioza

11.

12.

13.

14.

|®® |
Zakruzkujte spravne tvrdenie. Zaklad deliaceho vretienka tvoria:
a) mikrofilamenty
b) makrotubuly
c) mikrotubuly

d) makrofilamenty

A

Zakruzkujte spravnu odpoved’. Gaméty (pohlavné bunky) vznikaju:

a) mitézou

b) priamym delenim
¢) nepriamym delenim
d) meidzou

|®® |
Zakruzkujte spravnu odpoved’. Somaticka (telova ) bunka ¢loveka
obsahuje:
a) 23 chromozomov
b) n chromozémov
¢) 46 chromozémov
d) 22 parov chromozémov

Na liecenie onkologickych ochoreni sa pouZzivaju liefiva cytostatika.
Pokiiste sa vysvetlit’ ich i¢inok na bunky.
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Pracovny list a test Bunka — prijem a vydaj latok bunkou

4
1. Spravne dopliite text:
Bunka je otvoreny systém pretoze:
V' PEEJIMAL coneeeeeeeeerereereereeesseseeeesessessssessessessssessessesseneans
V' VYIUCUJE: Q) cuveeeerereereeenrensensereeseeseseesesssssessesessessesessesesees
D) e
Dej pri ktorom sa latky dostavaji do bunky a von z bunky sa v§eobecne oznacuje ako:

................................................. Delime ho NA: Q) ccceeeeiicivrnniicnnnnniccssssnsicssssnssesssssnssssssaninnennnns

- -_-'.'\\

&
2. g‘ Z. obrazka uréte, ktora ¢ast’ bunky reguluje prijem a vydaj latok bunkou. Do
prazdnych ramcekov vpiSte z ktorych casti sa sklada.
Prijem a vydaj latok bunkou reguluje ..........ccoceveivvuicvensvercseiscnccsneennnes

3. Pismenami S a N oznacte spravne a nespravne tvrdenia:

Pasivny transport latok v bunke sa uskuto¢iiuje pomocou fyzikalnych dejov difuzie a osmozy.

Cytoplazmaticka membrana je priepustna pre vSetky latky.

Difuzia je vyrovnavanie koncentracie medzi roztokom a rozpustadlom v smere koncentra¢ného
spadu.

Osmoza je prenikanie vody do roztoku vzdy z miesta s vy$Sou koncentraciou na miesto
s nizSou koncentraciou.

Osmoza a difuzia patria k tzv. aktivnemu transportu v bunke.

Pri osmodze rozoznavame tri prostredia v ktorych sa bunka nachadza (izotonické, hypotonickeé,
hypertonické).




74

(@)

4, - V akom prostredi sa nachadzajui jednotlivé organizmy - posolena uhorka,
posolena paprika, ¢eresiia na dlhotrvajicom dazdi, sladkovodné Zivocichy v morskej

vode.

Organizmus

Prostredie

A

5. V obrazku nakreslite smer toku vody, ked’ ponorite méso do slanej vody.

7

3
9

6’;0

09;0

(@)
6. - Vysvetlite preco 'udia v obdobi ked’ neexistovali chladni¢ky davali maslo
pod vodu, aby im dlhSie vydrzalo a predisli jeho skazeniu.

®® |
7. C:t Bunka mozZe prijimat’ latky z vonkajSieho prostredia aktivne alebo pasivne.
Pismenami A a P oznadte, ktoré sposoby prijmu su aktivne a ktoré pasivne.

A

osmotické prijimanie roztokov

pinocytdza

difuzia

B
C
D

fagocytdza

8. Ciarami spojte deje ktoré prebiehaji v bunkach organizmu pri
v' biele krvinky ni¢iace baktérie
v’ vstrebavanie latok v tenkom &reve
v vyluovanie hormonov a enzymov z tkaniv endocytoza
v’ prijem tekutych latok do bunky

exocytoza
fagocytoza

pinocytoza
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9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

?

(@

- Vysvetlite, preco sa odporuca pri infekénych (bakterialnych) zapaloch hrdla
kloktat’ a vyplachovat’ hrdlo koncentrovanym roztokom soli (slanou vodou)?

NapiSte v korom z uvedenych prostredi dochadza k plazmoptyze a plazmolyze
buniek:

A | vysoko koncentrovany roztok NaCl (soli)
B | destilovana voda

4
Spravne dopliite ako sa poc¢as plazmolyzy a plazmoptyzy meni objem bunky:
Pocas plazmolyzy dochadza k ...........ucevueeeuenneccnennnes objemu buniek.
Pocas plazmoptyzy dochadza k objemu buniek.
(oe)
- Zakruzkujte spravnu odpoved’. Difaziou mozZe bunka prijat:
a) vsetky latky
b) len bielkoviny
¢) len latky s velkymi molekulami
d) len latky s malymi molekulami
(o0)

ZakruZkujte spravnu odpoved’. Prijem litok bunkou preliacenim
cytoplazmatickej membrany dovnutra bunky a vytvorenim malého mechurika sa
nazyva:

a) fagocytoza
b) pinocytoza
c) endocytoza
d) exocytoza

Dopliite, ktoré bunky 'udského tela maju schopnost’ fagocytovat’
mikroorganizmy:

s,

|ew® |
Zakruzkujte, ktoré tvrdenie o pinocytdze je spravne:
a) je to prenos tuhej latky do bunky
b) je to prenos tuhej a kvapalnej latky do bunky
C) je to prenos tekutej latky do bunky
d) nie je to prenos Castic do bunky
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Pracovny list a test - Virusy

1. Oznacdte pismenami S a N, ktoré tvrdenia o virusoch su spravne a nespravne.

Virusy su nebunkové organizmy.

Stavebna Castica virusu sa nazyva virion.

V hlavicke virusu je vzdy pritomna RNA aj DNA

Nemaju vlastny metabolizmus

Reprodukciou su zavislé na hostitel'skej bunke

Pri vniknuti do zivej bunky hned’ hynt

2. Do ramcéekov vpiste c¢asti z ktorych sa sklada telo bakteriofaga.

(o
3. Ciarami spojte vyrazy, ktoré medzi sebou suvisia.
1. virén bielkovinovy obal chraniaci geneticky material virus
2. kapsida pretrvavanie virusu v bunke bez toho, aby sa mnozil
3. viréza rozpad bunky vplyvom vel'kého poctu virusov
4. perzistencia stavebna Castica virusu
5. provirus obal vytvoreny len u niektorych virusov
6. lyza hostitel’skej bunky vstup organizmu do virusu a jeho poSkodenie

virus zacleneny do DNA hostitel'skej bunky
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4. *"'"' Do raméekov pod obrazkami (schémami) vpisSte pismena (a az e), ktoré
oznacuju jednotlivé fazy rozmnoZovania bakteriofaga v bunke.

a) Bakteriofag sa viaZze na bunkovu stenu baktérie.

b) Nukleova kyselina bakteriofaga sa v¢lenuje do jadra baktérie
¢) Namnozenie genetického materialu bakteriofaga v bunke.

d) Syntéza stavebnych Casti bakteriofaga.

e¢) Uvolnenie bakteriofagov z bunky.

» 0

A
~0
D

~J ///ﬂ)

IS
T ©
2N

=
=

[

@ ;’\

5. Hadaj kto som? Ak uhadnes vpi$ spravnu odpoved’ do prazdneho ramdceka.

a) s vel’kou radost’ou ni¢im T-lymfocyty a spésobujem celkovi stratu imunity;

b) vyvolavam akitne infekéné ochorenie dychacich ciest; J

C) najcastejSie sposobujem mokvavé mechuriky na perach; nedam sa len tak Pahko

znicit’ a zostavam v tele ako privirusr

d) najcastejSie u deti vyvolavam mokvavé pluzgiere po celom tele s horuc¢kovitymi

stavmi a bojim sa tekutého pl’ldru;r
e) ve'mi rad sa usadim v pe€eni a vyvolivam jej infekény zzipal;r

f) ito¢im vyluéne na centrialnu nervovi sustavu a spésobujem ochrnutie.

e —
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@
6. Dopliite spravne odpovede:

AK sa virusové ochorenie rozsiri v urcitej oblasti hovorime o ...................c.ccoiiiinnn

AK virusové ochorenie prekro¢i svetadiely hovorime o .................ccccooeiiiiiiiicinn

Virusové ochorenie sa nelie¢i antibiotikami ale ..............ccooovviiiiiiiiiii s

Proti niektorym infekénym ochoreniam je povinné zakonné .....................ccocceeeveneennn,

7.

§ Vypliite zatyka¢ na najslavnejSiu baktériu (E. c.):

meno:
bydlisko:
vzhlad:
zvla§tne znamenie: ..o,

sposob obzZivy:

vyznam:
rF - -'C'\
| @@ |
8.

9.

10.

Nazov hPadanej baktérie:

Rozhodnite a zakrizkujte spravnu odpoved’. Co méZe byt’ na povrchu
bielkovinového obalu vicSieho virusu?

a) kapsida

b) tukovy obal
c) sacharidovy obal
d) bunkova stena

4 Py '_-:\

I L
| &@ |

NapiSte meno vedca, ktory objavil virusy: ............cccccoiiiiiiiiiie,

T
I \
| @ |

ZakruZkujte spravnu odpoved’. Bakteriofag:
a) fagocytuje biele krvinky

b) ni¢i bunky baktérii

¢) fagocytuje Cervené krvinky

d) sposobuje chorobu tabaku
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Pracovny list a test - Baktérie

1. Z ponuky vyberte a pod¢iarknite slova, ktoré charakterizuju baktérie.

kozmopolitné, jednobunkové, mnohobunkové, prokaryotické,
eukaryotické, mikroskopické, parazitické, nebunkové,

£
2. K Sipkam v obrazku napiSte ¢asti bunky a ur¢te ¢i ide o prokaryoticki, alebo
eukaryoticku bunku.

Dopliite:
Na obrazku je znadzornena ...........cceceeveeecveeneeenveeneennnn. bunka.
(o
@ .Q)
3. %V tabul’ke tvarom baktérii dopliite ich stru¢nu charakteristiku a uréte druh
baktérie.

Tvar Charakteristika Druh baktérie

0
e

il

OO
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3. Podla obrazkov o rozmnoZovani baktérii urcte o aky druh rozmnoZovania
baktérii ide. Odpoved’ zapiste do ramcekov pod obrazkami.

obr. 2 obr. 3

4. Z uvedenych ochoreni preciarknite tie, ktoré nepatria medzi ochorenia
bakterialneho povodu:

salmoneléza, syfilis, osypky, zapal plic, listerioza, bradavice, tuberkuléza,
rubeola, ¢ierny kasel’, chripka, tyfus, mor, botulizmus, Zltacka

. 8

Vypliite ,,zatykac¢* na najnebezpecnejSiu baktériu (C. b.):

MENO: s
bydlisko:
vzhPad:
nebezpecna je najmi:
sposobuje: s

zvlastne znamenie miesta kde Sa VYSKYTUJE: ..o

()

S

6. .‘ Dovol'te, aby sme sa vaim prestavili. Ak nds spoznate, vpiSte naSe mena do
praznych ramc¢ekov pod nase ,,portréty*.

Som francuzsky vedec, vynaSiel som paterizadciu, objasnil fermentacny
proces, princip profylaxie a pripravil som vakcinu proti besnote.
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f ~ "y Som nemecky vedec, objavil som povodcov infekénych ochoreni antraxu,
' tuberkuldzy, cholery a vakcinu proti tuberkuloze. Cestoval som vSade tam,
| kde sa vyskytovali epidémie (Afrika, India) a objavil som pri¢iny malarie,
spavej nemoci a lepry.

Som skotsky biolog a farmakoldég, trochu zabudlivy
aroztrzity. Ale prave tieto vlastnosti sa stali uzito¢nymi,
pretoze vd’aka nim som na jesenl r. 1928 objavil penicilin, prvé
antibiotikum, ktor¢ sa pouziva dodnes.

[

7. Na zaklade charakteristiky rozhodnite a zapisSte do tabul’ky o ktory druh
baktérii ide:

Charakteristika baktérii Druh baktérii

Zdrojom uhlika pre ich zivot je CO, a organické latky si
tvoria fotosyntézou.

Pre svoju existenciu potrebuju kyslik.

Zdrojom uhlika su organické latky.

St schopné viazat’ vzdusny dusik do dusi¢nanov.

Dokazu zit’ bez kyslika.

Rozkladaji dusi¢nany na molekulovy dusik, ktory sa
uvolniuje do atmosféry.

Prispdsobia sa zivotu za pritomnosti, ale aj nepritomnosti
kyslika.

74

)
8. C/ S ¢lovekom Ziji mnohé baktérie v symbioze, v traviacej sistave tvoria tzv.
¢revnu mikrofléru. Uved’te aspon tri priklady symbiotickych baktérii. Najdete ich na
kelimku jogurtu.

Priklady symbiotickych baktérii:

9. Spravne dopliite chybajuce Casti textu:
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Probiotikum je Zivy organizmus pridavany do potravin, ktory priaznivo pdsobi na
zdravie ¢loveka zlepSenim rovnovéahy jeho ..................... mikrofléry. Typickym prikladom
funk¢nej potraviny obsahujucej probiotikum je ................... Probiotické baktérie priaznivo
posobia na ......ccoceveveninne systém, zastavuju nadmernu tvorbu skodlivych baktérii, znizuju
obsah .......ccceevenee v krvi, zastavuju tvorbu helikobaktera pilori pri vredoch, zbavuji naSe
telo nebezpecnych kyslikovych radikalov, tzn. maji ..................... ucinky a zbavuju pecent
Skodlivych latok a toxinov, CiZe ju .....ccccevveerveennne

&
10. @Mnohé druhy baktérii boli asi pévodcami nebezpecnych ochoreni

11.

12.

ZivoCichov, ¢loveka arastlin. Ich vyznam v prirodzenych ekosystémoch
av priemysle je v8ak nezastupitePny. Spravne dopliite druhy baktérii, ktoré sa
vyuzivaju v prospech ¢loveka a ekosystému.

Vyznam baktérie Druh baktérie

Baktérie, ktoré rozkladaju odumreté teld zivoc€ichov.

Baktérie, ktoré sa pouzivaju v kvasnych procesoch pri
priprave kefirov, jogurtov, kyslych uhoriek, kyslej
kapusty.

Baktérie, ktoré sa pouzivaju na vyboru antibiotik

Baktérie, ktoré sa pouzivaju v pol'nohospodarstve na
nicenie husenic mlynérika kapustného.

(o)
Z uvedenych charakteristik zakruzkujte tu, ktora plati pre baktérie:
a) nebunkové organizmy
b) submikroskopické rozmery
C) nie su parazity
d) priecne delenie

(os)
Vyznam baktérii v prirodzenych ekologickych systémoch je :
a) produkuju do atmosféry kyslik
b) rozkladaju odumreté tela rastlin a Zivo¢ichov
¢) obohacujui pddu o organické zluceniny potrebné k fotosyntéze rastlin

d) uzatvaraju syntézu latok v prirode
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Pracovny list a test - Koreri

1.

2.

A

Telo kaZzdej vysSej rastliny tvoria rastlinné organy, ktoré delime na
vegetativne a generativne. Ku kazdému rastlinnému organu do ramc¢eka napiste
pismeno G alebo V, ¢im ho priradite ku generativnemu, alebo vegetativnemu
organu rastlinného tela.

Rastlinny organ:

Kvet List Stonka
Korern Plod
€D

Koreii je zvycajne podzemny rastlinny organ, ktory plni viac funkeii.
Uved’te hlavné funkcie korena:
Q) e ——————————————————————
D)

C) s
)

) e ———————————————

<

TN
. Rozkonarenim korena vznika korenova sustava. Na obrazku 1 a 2 su

znazornené dva typy korenovych sistav. Ku kazdej do raméeka napiste o aku

korenovu sustavu sa jedna.
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4, Pokiste sa na obrazku ur¢it’ jednotlivé ¢asti korena. K Sipkam napiste ich

nazvy.

S. Spravne dopliite chybajuci idaj vo vete.
Na koncoch rastovych vrcholov korenia sa nachadza vrstva buniek -

............................................ , ktoré chrania rastovy vrchol pred poskodenim.

6. @ V priebehu vyvoja prisposobili rastliny svoje korene tak, aby tvarom a

funkciou o najlepSie vyhovovali podmienkam, ktoré rastliny potrebuju.

Takto prisposobené korene sa oznacuji ako metamorfézy korena. Do tabul’ky spravne
dopliite charakteristiku metamorf6z korenia a druh rastliny s uvedenym druhom korena.

Charakteristika metamorfézy Metamorfoza korena Druh rastliny
korena

haustoria

barlovité korene

koretiové hl'uzy

dychacie korene

symbiotické korene

vzdus$né korene

7 ]
@
9¢)

Jena z Casti rozrezaného korena sluzi na prijem vody a
Zivin z pody. Na obrazku zakrazkujte tato Cast’ korena.




8. @ K uvedenym obrizkom rastlin spravne dopliite metamorfézu korena.

Kukurica siata Epifyt

o —

Imelo biele

f. *

Blyskac jarny Korene stromu v mogiari , Sja fazulPova
p
9. Zakruzkujte spravnu odpoved’. Korenové vlasky zabezpecuju:

a) hrubnutie korena

b) pozitivny geotropicky rast korena

¢) zvacsovanie absorpcnej plochy korena
d) mechanickt ochranu korena

P4
10. Zakruzkujte spravnu odpoved’. Hlavnou ochranou delivého pletiva je:
a) koretiova ¢iapocka
b) rizoderma
c) endoderma
d) korenové vlasky
Pracovny list a test - Stonka
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A

1. Stonka je nadzemny organ rastliny a plni d6lezité funkcie pre rastlinu. Do tabul’ky
zapiSte aké funkcie plni a ¢o je tlohou jednotlivych funkeii.

Funkcia stonky

Vyznam funkcie stonky pre Zivot rastliny

2. Spravne dopliite chybajice udaje v texte:

Prvy stonkovy ¢lanok kli¢nej rastliny, ktory nesie klicne listy sa nazyva .........cccceeeevveevcveeennenn.

Prvy ¢lanok stonky nad kli€nymi listami sa Nazyva ........ccccceeeeeciieiieiieenienieeeeee,

Z uzlov na stonke vyrastaju

Clanky na stonke nazyvame

3. Zakruzkujte spravnu odpoved’:
Rastliny delime na byliny a dreviny podl'a stavby:

a) korena
b) stonky
c) listu

d) kvetu

9

ro‘- 4\
(@)
)

4. S Ciarami spojte vyrazy v prvom a druhom stipci tak, aby vznikli pravdivé

tvrdenia:
stvol

byl
steblo

plnd, olistend stonka
duta, bezlista stonka
plna stonka, zlozena z kolienok

duta, ¢lankovana a olistena stonka
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N4 0 rozkonirovani stoniek napi$te druh rozkonarenia stonky a uréte, ktoré
stonky su hlavné (materské) a ktoré vedlajSie (dcérske):

V pazuchéch listov vyrastaju vyhonky a tak sa os rozkonaruje. Rozkonérenie stonky pozname
strapcovité — pri nom bo¢né stonky neprerastaju matersku stonku (dub, jasen, ihli¢nany);
vrcholikovité — pri iom boc¢né stonky st dlhSie a hrubsie ako materska stonka a prerastaju
matersku stonku (baza Cierna, breza, pagaStan);

vidlicovité — vrcholovy pucik sa rozdeli na dve dcérske stonky, ktoré sa vidlicovite
rozkonaruju a kazda dcérska stonka sa d’alej vidlicovite rozkonaruje (plavine, durman,
imelo).

[

6. Stonka ma podobni stavbu ako koreii. Po preditani textu dopliite do
obrazka casti stonky.

7. Spravne dopliite chybajice idaje vo vetach.
Stonky drevin druhotne hrubnu a to ¢innost'ou:
a) kambia, ktoré produkuje sekundarne ...........ccocevereniiniiiiiiiiinnn, . RS :
111000174 111 '€:1 ) RS
b) felogénu, ktory vytvara druhotni@ Koru - ...............coooovinnnnne
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Podl’a poctu letokruhov sa da urcit’ priblizny vek stromov. Jeden letokruh
zodpoveda jednému vegetatnému obdobiu — v nasSich podmienkach je to jeden rok.
Letokruhy byvaju rozdelené na dve ¢asti — svetlejSiu a tmavsiu. Urcte ich nazvy

a akej farby drevo produkuju.

nazov drevo (farba)

8. Stonky podobne ako koreii metamrofuji (menia svoju funkciu). Do ramcekov
pod obrazkami uved’ v poradi nazov rastliny, druh metamorfézy stonky a aku
funkciu pre rastlinu plni.
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K jednotlivym druhom stonky drevin prirad’te ich charakteristiku a druh
rastliny.

Druh drevnatej stonky

Charakteristika

Rastlina

Strom

Ker

Poloker

10.

11.

£

ako:

a) nédy

b) internodia
c) ocka

d) lenticely

Zakruzkujte spravnu odpoved’. Poplazy su:
a) bo¢né stonky umoziujice prichytenie rastliny k opore

b) organy so zdsobami vody
¢) tenké, boc¢né, polichavé stonky
d) stonky dorastajtice vodorovne, na vrchole dorastajtice, na opaénom konci

odumierajice

ZakruZkujte spravnu odpoved’. Miesta vyrastnia listov na stonke sa oznacju
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@

12. Rozdel’te vyobrazené rastliny na dreviny a byliny. Ku kazdému obrazku
pripiSte typ stonky (kmeii, byD’, steblo, stvol). Cim sa od seba liSia stonka

stromu a kra?

Obrazok

Nazov rastliny

Obrazok Nazov rastliny

rosnatka okruhlolista

repka olejka

Drevina alebo bylina?

Drevina lebo bylina?

Typ stonky:

Typ stonky:

borovica ¢ierna

pSenice obecna

Drevina alebo bylina?

Drevina alebo bylina?

Typ stonky:

Typ stonky:

ruza Sipkova

Drevina alebo bylina?

Typ stonky:

Cim sa od seba lisia stonka kra a stromu?
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Pracovny list a test — List

1. List je vegetativny rastlinny organ, ktory plni doleZité Zivotné funkcie
Vv rastline. Prebiehaji v iom tri hlavné deje. Uved’te, ktoré.
a) dej pri ktorom vznikaju z anorganickych latok glukéza a kyslik

b) dej pri ktorom za z rastliny odparuje voda

c) dej pri ktorom dochadza v rastline k vymene plynov O, a CO,

()

e

2. PodP’a obrazka popisSte vonkajSiu stavbu listu.

L7

Okrem vonkajSej stavby ma list aj vnutornia stavbu. Podl’a obrazka
dopliite chybajuce Casti textu o vnitornom zloZeni listu.

Fd

svrchni epidermis

svéraci bunky

kutikula palisade parenchyma

choroplasts
mesophyll

xylem
phloem
spodni epidermis

spongy mesophyll

42



List sa skladd z .......c.ccovvviiiennns S kutikulou. Pod fou je .......ccccviviiiiiiiienn. s vysokym
obsahom .........c.cccevenne (v nom prebieha fotosyntéza). Nizsie je uloZena vrstva .......c.ccocevenene
(3pongiového) parenchymu. V nom sa nachadzaju cievne zvézky a prieduchy. Palisadovy
a hubovy parenchym oznaCujeme spolo€nym NAZVOM .........cccceevriviieennn. (mezofyl). Cez
hubovy parenchym prechddzaji .................... ;TR Zdola list ohranicuje

4, @ Listy vyrastaju zo stonky a st na nej rézne usporiadané. Pod rastliny doplnte sposob

umiestenia listu na stonke.

Listy si obycajne sfarbené do zelena. Ich sfarbenie vyvolava listové
farbivo umiestené v chloroplastoch. Spravne dopliite:

a) ako sa nazyva listové farbivo .............cccoccooiiiiiiiiii
b) ¢o sa s nim deje na jesen a ako sa to prejavuje na sfarbeni listov .............

6. Na spodnej pokozke listu a nachadzaju utvary, ktoré sa podiel’aji najma na
hospodareni rastliny s vodou.
Napiste ich NAZOV .....c.eevveeciieriiiiiieieeieeies
Kol’ko buniek ich tvori .........cccceveriencennne.
Podl'a obrazka popiste ich stavbu
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AKo V rastlinnom liste tato organela zabezpecuje hospodarenie s vodou

7. Z obrazkov listov uréte ich tvar a rastlinu s uvedenym druhom listu.
Urcte zakladnu Zilnatinu listov.

Obrazok rastliny Obrazok listu Obrazok rastliny Obrazok listu
* 3, ’_ '.1. P &
9
)
Nazov rastliny Nazov rastliny
Tvar listu Tvar listu
Obrazok rastliny Obrazok listu Obrazok rastliny Obrazok listu

Nazov rastliny

Nazov rastliny

Tvar listu

Tvar listu

Obrazok rastliny

Obrazok listu

Druhy Zilnatiny listu

Nazov rastliny

Tvar listu

(003

Urcte druh Zilnatiny: 1. .........c.cccceenenee. 2t e
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8. . Zelena jednotvarnost’ stromov sa v jeseni meni na celd Skalu farieb
najrozmanitejSich odtiefiov, pocnuc Zltou cez cerveni, konciac hnedou. Vysvetlite
preco rastliny menia svoj jarny a letny zeleny $at na novy, pestrofarebny?

Q. @ Rozhodnite a zakruzkujte spravnu odpoved’. Na ¢o sliZia rastline duZinaté listy:
a) na ukladanie Skrobu
b) na ukladanie vody
€) na rozmnozovanie
d) na chytanie hmyzu

PA
10. Zakruzkujte spravnu odpoved’. Prieduchy sa najcastejSie vyskytuju:
a) vo vrchnej pokozke listu
b) v palisaddovom parenchyme listu
C) v Spongiovom parenchyme listu
d) v spodnej pokozke listu

Pracovny list - Kvet
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1. Kvet je rozmnoZovacim organom rastlin listového pévodu . Uved’te, ktoré tri
doélezité funkcie plni:

2. Urcte, ktoré Casti kvetu znazornuju kvetné obaly, reprodukéné organy kvedtu,
kvetnu stopku, kvetné 16zko.

A
3. PodPa obrazka popiSte jednotlivé ¢asti kvetu
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4. Vysvetlite nasledovné pojmy:

Jednopohlavny kvet

Obojpohlavny kvet

Jednodoma rastlina

Dvojdoma rastlina

P

5. Piestik je samici reprodukény organ. Podl’a postavenia semennika voci
kvetnym obalom a ty¢inkam méZe byt’ polospodny, spodny a vrchny. Podl’a obrazkov
uréte oaky typ semennika ide a lislo obrazka vpiSte do tabulky Kk jeho

charakteristike.

Umiestnenie semennika

Charakteristika druhov semennikov

kvetné obaly a tyCinky vyrastaji pod semennikom

kvetné obaly a ty€inky vyrastaji nad semennikom

kvetné obaly a ty€inky vyrastajl priblizne uprostred semennika

1 3
peid
(
6. NZ) | Kvety podPa roviny simernosti delime na pravidelné (cyklické), simerné
W asymetrické. Charakterizujte rozdiel medzi nimi.

a) pravidelné kvety .....
b) sumerné kvety ........

c¢) asymetrické kvety ...
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l Stavba kvetu sa vyjadruje kvetnym vzorcom alebo kvetnym diagramom. Pri
zapise kvetnych vzorcov sa pouZivaji medzinarodne dohontuté symboly. Spojte
spravne symbol a Casti kvetu.

Symbol casti kvetu
K tyCinky

A piestik

C okvetie

G kalich

P koruna

A

9. @ Kvety moZu na stonke vyrastat’ jednotlivo, alebo v skupinach. Skupiny
kvetov sa nazyvaja sukvetia. Pozname:

Q) SrAPCOVILE SUKVELIC ..ooueiiiniiiiiiiiiecie ettt ettt

b) VIChOIKOVE SUKVELIE ...c.viiiiiciiicie ettt
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Pomocou herbara uréte typy strapcovitych a vrcholikovych stikveti a
pokuste sa k nim priradit’ rastliny, ktoré poznate.

Nazov okvetia

Priklady rastlin
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12.

13.

A

Precitajte a zapiSte nasledovny kvetny vzorec hrachu:

K(5) C5 A(9) + 1G(1)

Zakruzkujte spravnu odpoved’. Kolko puzdier ma ty¢inka?
a) dve
b) jedno
c) tri
d) nema ziadne ptzdro

ZakruZkujte spravnu odpoved’. Ktora ¢ast’ v pietiku moze chybat’?
a) ziadna
b) blizna
c) ¢nelka
d) semennik

50




Pracovny list a test - Plod

A

1. Do ramcéekov spravne dopliite chybajtce slova, ktoré charakterizuja plody:

a) Plod vznika z Casti kvetu po jeho =

b) Plod semena = = pocas
dozrievania.

c¢) Premenou priestika vznikaju = plody.

d) Premenou inych Casti kvetu vznikaju = plody.

e) Z oplodneného vajicka sa vytvara =

f) Premenou piestika vznika =

T~
S

2. Z textu urcte spravne jednotlivé casti oplodia, dopiste ich k Sipkam do
ramcekov odbornymi nazvami:
Oplodie sa sklada z troch casti:
e 7 blanitej Supky, ktord je r6zne hrubd a sfarbena
e 7 duzinatého parenchymu,

e 7 kostky, alebo jadrovnika.

Plody vznikaju oplodnenim. K vetam do zatvoriek dopiste ¢isla od 1 az
po 5, tak aby v spravnom poradi vystihovali preces oplodnenia.

X

Pel'ové zrnko prerasta do semennika. ()

Pel’ sa zachyti na blizne.( )

Pel je preneseny z kvetu na kvet.()

Po oplodneni sa vajicko premienia na semeno.( )
Semennik sa premieiia na plod.( )

A
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4, Rastliny vytvaraju rozne druhy plodov. Vytvorte schému ziakladného
rozdelenia plodov. (Do schémy vpiSte ich zdkladné rozdelenie).

[ Plody ]

4 N\ 4 N\
(& J (& J
4 N\ 4 N\
(& J (& J
g N\ g N\
(& J (& J

5. z Zakruzkujte spravnu odpoved’. Plod slivky sa nazyva:
a) kostkovica
b) malvica
c) tobolka
d) bobula

4
6. z Rozhodnite a zakriZkujte, ktora z uvedenych rastlin ma plod bobul’u:

a) rajCiak
b) mak

c¢) slnecnica
d) marhul’a

7. z Rozhodnite a zakruzkujte, ktora z uvedenych rastlin ma plod tobolku:

a) jablon zahradna
b) Ceresna vtacia
c) mak siaty

d) slnec¢nica ro¢na
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Pracovny list - Prvoky

l NapiSte akd ma velkost’ ¢rievicka kondista a kde Zije:

2. @ Popiste stavbu ¢rievi¢ky kon¢istej a K nazvom jednotlivych organel napiste
na ¢o sluzia:

oo 2 oo
L, | —

] — ('“‘,..; V|
Y 5 e o —

Jeden zo spésobov pohlavného rozmnoZovania nalevnikov je
konjugacia. K obrazkom, ktoré vyjadruju jednotlivé fazy konjugacie
prirad’te ¢isla viet v takom poradi ako prebieha konjugacia.

Dva jedince sa spoja bunkovymi tstami. (2)

Malé jadro sa deli na dve Casti — pohybliva a nepohyblivu. (1)

Velké jadro sa do¢asne rozpadava. (4)

Cez bunkové usta si vymenia pohyblivé Casti jadier. (3)

Po vymene casti jadier, pohybliva ¢ast’ jadra splynie s nepohyblivou ¢astou jadra druhého jedinca. (5)

Jedince sa potom od seba oddelia, obnovi sa im vel'ké jadro a za¢nii sa intenzivne delit. (6)
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&
4, @ KaZda bunkova organela (kaZdy bunkovy tstroj¢ek) v prvokoch plni
déleziti Zivotnu dlohu. Ciarami spojte organelu a jej zodpovedajiicu funkciu:

l Organela (Gstrojéek) |

potravova vakuola

bunkovy kone¢nik

bunkové tista (cytostoma)
pulzujtca vakuola

cervena ocna Skvrna (stigma)
bunkovy hltan

pelikula

malé jadro (mikronukleus)
brvy

vel'ké jadro (makronukleus)

| Funkcia I

pohyb

vnutrobunkové travenie
metabolizmus bunky

travenie prijatej potravy

prijem potravy

delenie bunky

prijimanie podnetov z prostredia
ochrana bunky

zhromazd'ovanie prebytocnej vody

vylucovanie odpadovych latok

napiSete pismeno A, k nespravnemu tvrdeniu pismeno N. V pripade nespravneho
tvrdenia vpiste do tabul’ky spravnu odpoved’.

Prvoky su organizmy, ktoré sa povazujui za vychodiskovu skupinu pre
vyvoj mnohobunkovych organizmov. Rozhodnite 0 spravnosti
nasledovnych tvrdeni o prvokoch tak, Ze k spravnemu tvrdeniu

Tvrdenie

Odpoved’

Zdovodnenie

Prvoky st jednoduchsie organizmy ako virusy.

Rastlinné prvoky obsahuju chlorofil, su
heterotréfine a tvoria sucast’ planktonu.

U zivoci$nych prvokov neprebicha fotosyntéza,
preto ich povazujeme za heterotrofne
organizmy.

Vsetky jednobunkovce sa rozmnozuju len
nepohlavne.
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6. Jednobunkovce st povodcami mnohych ochoreni ¢loveka. Na obrazku je
@ zakresleny povodca tropického ochorenia, jeho prenasac a ¢lovek, ktory
bol nakazeny. K vetam dopliite ¢isla obrazkov a chybajuci text

P6vodcom tohto ochorenia je: @)
Prenasacom tohto parazitického prvoka je: ()
Choroba sa Nazyva: ......ccceveeiieeiii e @)

Priebeh ochorenia je nasledovny:

-0

7. Uhadnite, kto som:

)

Som vel'mi malé, ale zvlaStna tym, Ze moje telo je rozdelené na dve rovnaké
Casti. Kazda polovica mojho tela ma jedno jadro a 4 biciky. Aby som sa udrzala tam kde sa
mi paci mam malické prisavky. Aby mi nebolo smutno, tak na mieste kde som prichytena sa
rychlo mnozim. Svojmu hostitel'ovi spdsobujem neprijemné hnacky. Uz viete kto som?

MOJE MENO JEI oot

8. Prvoky maju rozny tvar tela. Pokuste sa vysvetlit’:

a) pre¢o menavka vel'kd dostala tak€ho pomenovanie: ...........ccoccveviiiiiii i

b) ¢Im je SPOSODENY tVAT J&] TE1A: ...eiiiiiieiiiieiiii et
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Okrem toho, ze menavka meni tvar svojho tela, dokaze niekedy pohltit’ potravu vacsiu ako je
ona sama. Pokuste sa nakreslit’ ako prebieha prijem potravy menavkou. Na zaklade nakresu
uréte ako sa nazyva dej, ktory jej umoznuje prijat’ velké Castice potravy.

Nakres Sposob prijmu potravy - nazov deja

Precitajte si pozorne nasledovny ¢lanok o jednom z najpodivnejSom
parazitovi, prvokovi s nazvom Toxoplasma gondii.

To, ze by mohol mikroskopicky jednobunkovec menit nase spravanie sa zdd na prvy pohlad
absurdné. V pripade napadnutia ¢loveka toxoplazmou je to vSak skuto¢ne tak. Medzihostitel'om tohto
pravdepodobne najrozsirenejSieho parazita na nasej planéte je mys. V nej tvori tzv. kl'udové stadia
tkanivové cysty — predovSetkym v mozgu a vo svaloch a c¢aka az my$ zozerie kone¢ny hostitel' —
macka, pretoze iba v jej ¢reve sa dokaze pohlavne rozmnozovat. Vytvara tu odolné utvary oocysty,
ktoré vykalmi vylucuje do prostredia a nimi sa opét’ nakazi iny medzihostitel — mys, vtak, clovek.
Vyskumy vSak dokazali, Ze toxoplazma v tkanivovych cystach nelenosi, ale ovplyviiuje
medzihostitel'ovo spravanie, ¢im zvacsuje svoju Sancu dostat’ sa do ¢reva macky. Nakazené mysi si
odvaznejsie, viac riskuju, trafnu si ist’ blizsie k macke, ale tinikové reakcie maju pomalSie, byvaju teda
rychlejsie zozrané.

A ako sa mdze tymto jednobunkovcom nakazit’ ¢lovek? Vel'mi I'ahko, napr. ochutnanim surového
misa. Ohrozeni st aj chovatelia maciek. Ti sa ¢asto nakazia potravou zne€istenou oocystami, ktoré sa
na potraviny dostali vylucovanymi vykalmi maciek. Nakaza prebieha ako mierna chripka a tito 'udia
sa za normalnych okolnosti o svojom celoZivotnom spolo¢nikovi ani nedozvedia. Na prvy pohl'ad mu
totiz nespdsobuju Ziadne tazkosti. Napadnuty ¢lovek vSak rovnako ako mys, viac riskuje, napr. na
oby¢ajnom prechode pre chodcov. Preto sa l'udia s toxoplazmou stavaju 3x CastejSie ucastnikmi
dopravnych nehdd nez zdravi 'udia. Toxoplasmu gondii musime povazovat’ za velmi nebezpecného
parazita.
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Na zéklade informacii z precitaného clanku oznacte pravdivé tvrdenia do okienka pismenom P
a nepravdivé tvrdenia pismenom N. D

a) Toxoplazmou sa mdzeme nakazit’, ked’ budeme jest’ surové méso.
b

b) Toxoplazma vyvolava zmeny spravania svojho medzihostitela tak, aby zvysila pravdepodobnost’

-

svojho prenosu na hostitel’a. D

¢) Zdrojom nakazy toxoplazmou st najcastejSie macky, ale moézu nimi byt aj iné stavovce.

d) Toxoplasma gondii je exoparazit mackovitych Seliem. D

10. . Jednobunkovce sa pohybuji roznymi druhmi pohybovych organov. Urcte
pohybové organy prvokov na obrazkoch:

N

@
11. Malaria je tropické ochorenie na ktoré zomiera ro¢ne 2 miliony Pudi,
prevazne deti. Zakreslite do mapy oblasti, v ktorych sa toto ochorenie vyskytuje.
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12. @ Jednobunkovce 7Ziju parazitickym spésobom Zivota a u hostitel’a

vyvolavaju castokrat vazne poruchy zdravotného stavu. Do tabulky

dopliite chybajice udaje o prvokoch a dozviete sa, ktoré si najcastejSie parazitické
druhy, ktoré ochorenia vyvolavaju a ako sa ochorenie prejavuje.

- . Zaradenie do . . :
Povodca ochorenia S Ochorenie Prejavy ochorenia
systemu
Kokcidia pecenova
érevna
dyzentéria
bitikovee infekcia m’ocovyc’h ciest
a pohlavnych organov
toxoplazmoza
Bicovka rybia
spava nemoc
hortckovité zachvaty (teplota
az 40 °C), ktoré sa pravidelne
opakuju po 48 alebo 72
vytrusovce hodinach, zimnica, triaska,
busenie srdca, silné bolesti
klbov, dlhych kosti,
zvracanie, poruchy vedomia
Zardia detska
Fiaa) |
| & ]
13. - Jednobunkovce sa rozmnoZuju nepohlavne a pohlavne. Nasledovné

sposoby rozmnoZovania prvokov rozdel’te medzi pohlavné a nepohlavné
rozmnoZovanie: priame delenie, schizogénia, kopulicia, pu¢anie, konjugacia.

I pohlayné rozmnoZovanie I nepohlavné rozmnozZovanie
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Pracovny list - Hubky

1. 4 Oznacte do voPného raméeka tabulPky pismenami A (ano) a N (nie) tie typy buniek,

ktoré sa vyskytuji, alebo nevyskytuju u hubiek.

A | golierikaté bunky

B | nervové bunky

C | kostrotvorné bunky

D |svalové bunky

2. = Z ulebnice str. 52 a obr. ¢. 91 si prestudujte text o stavbe hubiek. Do
/_L\ | tabul’ky dopliite do prazdnych raméekov podla charakteristiky spravny

nazov casti hubky, alebo k nazvu ¢asti hubky dopliite ich vyznam.

Casti hubky Vyznam jednotlivych ¢asti hubky

ostium

Rosolovita hmota, ktora vypliia priestor medzi ektodermou a endodermoua st v
nej ulozené ostatné typy buniek.

Ostré vapenaté alebo kremicitanové ihlice, u niektorych hubiek je namiesto
nich fstrojna hmota — spongin.

pinakocyty

choanocyty

Centralny (hlavny) otvor, ktorym prechadza voda z hubky von a ktory sa
nachadza na vrchole hubky.

Dutina vystlana choanocytmi.




3. PodPa umiestnenia choanocytov v hubke a stavby tela rozdePujeme hubky na tri typy.
Ciarami spojte charakteristiku typu hubky so zodpovedajiicim obriazkom. Do ramé&eka
vedDla obrazka vpiSte typ hubky.

Charakteristika Obrazok, typ hubky

Choanocyty st umiestnené v dutine hubky.

Choanocyty su umiestnené v kanalikoch.

Choanocyty su umiestnené v okruznych kanalikoch.

Choanocyty zabezpecuji prijem potravy hubiek. K ¢islam na obrazku napiste
casti choanocytu.
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Obr. 1. Hubka mycia Obr. 2. Hubka jazerna Obr. 3. Hubka rie¢na

Druh hubky: Charakteristika:

Hubka mycia:
Hubka jazerna:

Hubka rie¢na:

6. Z precitaného textu o rozmnoZovani buniek utvorte zakladni pojmovi mapu.
RozmnoZovanie
hubiek
1
| I
e ™
. J
1
| |
e N
N J

Text 0 rozmnoZovani hubiek:

RozmnoZovanie hubiek

Hubky sa rozmnozuji pohlavne a nepohlavne. K nepohlavnému rozmnozovaniu patri
vonkaj$ie a vnatorné pucanie. Vonkajsie pucanie je charakteristické pre morské druhy hubiek.
Nové jedince sa neoddel'uju od materskych a vznikaju kolonie hubiek. Vnutorné pucanie je
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charakteristické pre sladkovodné druhy hubiek. Pri tomto druhu pucania vznikaji gulovité
utvary gemule, pomocou ktorych méze hubka prezit' nepriaznivé podmienky, napr. prichod
zimy. Na jesen a na jar sa z nich vyvijaju nové jedince. Hubky st hermafrodity a pohlavné
bunky sa tvoria mezoglei. Z oplodnenych vaji¢ok vznika obrvend larva planula, ktora je
schopné pohybu, prisada na dno kde sa premeni na dospeli hubku.

A
7. Zakruzkujte spravnu odpoved’. Telo hubiek (Porifera) je tvorené:
a) ektodermom, mezogleou a endodermom
b) ektodermom, mezodermom a endodermom
¢) len ektodermom a endodermom

d) telo hubiek tvoria len nediferencované bunky

8. z Zakrazkujte spravnu odpoved’. Hubky (Porifera) maju:
a) rozptylenti nervovu stistavu
b) uzlovl nervovu ststavu
C) rebrickovu nervovu ststavu
d) nemaju nervovu sustavu

9. Z Rozhodnite a zakruzkujte spravnu odpoved’. Na tele Hubiek rozoznavame
osculum. Je to:
a) dutina tela hubiek
b) otvor, ktorym voda opust’a telo
C) cast, ktorou sa hubka prichytava o podklad
d) zhluk zarodo¢nych buniek

10. z Dopliite chybajuci udaj o hubkach a zakruzkujte spravnu odpoved’.
Traviacu funkciu u Hubiek maji bunky, ktoré nazyvame ...........ccccceeveuvrennnennnne. Tieto
bunky su: a) vo vonkajsej vrstve tela
b) vo vnutornej vrstve tela

C) v strednej vrstve tela
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Pracovny list a test - Prhlivce (Cnidaria)

1. z Dopliite charakteristiku prhlivcov:

a) Prhlivce st vodné, prevazne Zivocichy.
b) Ich telo je .cccueeeeurcccenicssnncccnnnenns simerné.
¢) Telo tvoria ramena na ktorych sa nachadzaji .........cccceeeevercscnercscnercsnnnes bunky.

2. @ Pozorne si preditajte text o nezmarovi a na zaklade precitaného textu
- popiSte stavbu tela nezmara.

Typickym zastupcom prhlivcov je nezmar. Je to mnohobunkovy Zivocich. Jeho nazov —
nezmar, je odvodeny od vel’kej schopnosti regenerovat’ ¢asti svojho tela. Zije v sladkych
stojatych vodach — rybnikoch, alebo mierne tec¢ucich vodach. Jeho telo dosahuje velkost
od 1 mm do 20 mm. Mézeme ho vidiet’ prisadnutého na kamenioch a vodnych rastlinach.
Prichytéva sa na ne noznym diskom. Zivi sa plankténom, drobnymi vodnymi Zivo¢ichmi.
Svoju korist’ omraci jedom, ktory sa nachadza v prhlivych bunkach na ramenach nezmara.
Potravu prijima ustnym otvorom do traviacej dutiny tela, kde prebehne travenie a zéroven
tym istym otvorom vyvrhuje nestravené zvysky potravy.

Urcte, aky typ nervovej ststavy sa nachadza na obratku a strucne ju
@ charakterizujte.

Typ nervovej sastavy: ..............ccc......

Charakteristika nervovej sistavy:
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na ktoré sa deli kmei prhlivce.

4. c Kmeii prhlivce sa deli do Styroch tried. Do pojmovej mapy zapiSte triedy
()

2
S. @@ Prhlivce sa vyznatuju regeneracnou schopnost'ou. Vysvetlite tento
% pojem.
REZENEIACIA JO: cuuueereiiniiiniiniiiiinntinsniistissstestissstssssssstesssssssesssssssssssssssssssssnsnsnssneesnneanns

6. :U]% V zivotnom cykle prhlivcov sa striedaju Stadia polypa a meduzy.

( .
N Z) | Charakterizujte tieto §tadia. Do tabulky pismenom P a M dopliite §tadia

W ktorych sa uvedené prhlivce nachadzaji.
0] Y7 o TSSO
Y L 1/ TSR
Druhy prhlivcov
Koral Nezmar Meduza Sasanka Tanierovka Koral
cerveny hnedy uSata konska svietiva mozgovy

7. z K pismenam prirad’te ¢isla, ktoré charakterizuju

a) ropalium (ropalia)

b) strobilacia

¢) knidoblasty

d) gastrocel

. b) ...

1) prhlivé bunky na ramenach prhlivcov, ktoré

obsahuju hypnotoxin

2) vybeZky po obvode zvona meduz, v ktorych si

umiestnené zmyslové bunky reagujice na
svetlo a tmu

3) polypové stadium meduzy v ktorom prebieha

nepohlavné rozmnoZovanie

4) traviaca dutina, ktora usti na povrch jedinym

prijimacim a vyvrhovacim otvorom

d)

8. Akym sposobom dychaju prhlivce:

a) plucami
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10

11.

12.

13.

14.

b) ziabrami
€) plucnymi vakmi
d) celym povrchom tela

. Koraly ziju:

a) len v teplych moriach

b) vo vsetkych moriach

C) Vv moriach aj sladkych vodach
d) v teplych a Cistych moriach

. Rebrovky st morské Zivo¢ichy podobné mediuzam. Potravu ziskavaji pomocou:
a) prhlivych buniek (cnidoblastov)
b) lepkavych buniek (kolonoblastov)
¢) prhlivych a lepkavych buniek
d) nemaju ani prhlivé ani lepkavé bunky

Koralovce sit morské Zivo€ichy. Z ich pestrych, farebnych schranok vznikli:
a) atoly

b) antely

c) aloty

d) antoly

Meduza sposobuje ¢asto neprijemné popaleniny na Pudskom tele. Zasiahnuté miesto
treba osetrit’:

a) roztokom chloridu sodného

b) roztokom octu

c) roztokom cukru

d) obycajnou vodou

K smrtel’ne jedovatym medizam patri:
a) medaza uSata

b) meduza svietiva

c) Stvorhranka

d) medtzka sladkovodna

Dopliite vyraz, ktory vyjadruje spolunazivanie sasanky a raka.

Sasanka konska Zije s rakom pustovnickym, ktorého chrani svojimi prhlivymi
bunkami a rak ju prenasa na rézne miesta. Ma vzdy ¢erstvii vodu na dychanie

a mozZnost’ lovit’ Korist’ na réznych miestach. Casto sa jej ujde aj z rakovej ulovenej
koristi. Tento sposob Zivota raka a sasanky $a NAZYVA ........ceevererseesnsssssssessasssessns
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Pracovny list - Ploskavce (Plathelminthes)

1. 2 Rozhodnite, ¢i nasledovne tvrdenia o ploskavcoch su pravdivé, alebo

©%) nepravdivé. Svoje rozhodnutia oznaéte pismenami P a N do ramdcekov
vedPa tvrdeni.
a) Motolica pecenova je vnutorny parazit. C]
b) MedzihostitePom pasomnice ven¢ekovej je oSipana. :]
c) Pasomnice maju rozvetveni traviacu sustavu. [j
d) Hlavi¢ka pasomnice ma $tyri prisavky. C]
e) Ploskula mlie¢na Zije vo vode. C]
f) Pasomnica dlha Zije v hrubom ¢reve ¢loveka. D
g) Dvojprisavnica mocova je tropicky druh parazita. C]
h) Motolice parazituji na povrchu tela organizmov. :]

2. @ Navrhnite niekol’ko sposobov prevencie proti nakaze pasomnicou:
B85

Q) et
D) e
(0] SRR
) oo
) e
Z
3. ( .\//) Vysvetlite pojem parazit.
VIR Parazit ...

4. @ Pomocou napovedy popiSte na obrazku stavbu ploskavcov
e

Napoveda: nervova uzlina, ustny a vyvrhovaci otvor, o¢i, traviaca sustava, hlavova cast’,
nervova sustava
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5. L@g PodPa textu urcte jednotlivé ¢asti nervovej sustavy a urcte o aky typ
===

nervovej suastavy ide.
Text: V hlavovej Casti st dva nervové uzly. Z nich vybiehaji na chrbtovej a brusnej

strane dva nervové pasy smerom ku koncu tela. Nervové pasy su priecne
prepojené nervovymi vliknami, ktoré smeruju do prednej casti tela ku
hmatovym lalokom.

Popiste ¢asti nervovej ststavy:

.
6. (@®)
L~ 4

K ploskavcom dopliite organ a hostitela v ktorom cudzopasia.

Ploskavec

Organ

Hostitel’

Motolice

Pasomnica

Dvojprisavka

Skarovec

7. Pozorne si precitajte text a opravte chybné tvrdenia preciarknite:
4

Text: Pasomnice a motolice patria k vonkaj$im cudzopasnikom.

Cudzopasnému Zivotu sa prispdsobili zdokonalenim zmyslovych organov. Ziviny
prijimaju ustnym otvorom. Su oddeleného pohlavia a maju jednoduchy priamy

vyvin.

8. 4 K pridavnym menam dopliite vhodné podstatné mena. Sislovie bude

charakterizovat’ kmei ploskavcov:

Pridavné meno:

Podstatné meno:

parazitické
sploStené
dvojstranna
mezenchymatické
hlavova

trupova
pigmentové
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miskovité
riasinkovy
koZno-svalovy
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